

Felelos szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, PÉNTEK, 1908. MÁRCIUS 20.**

**NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 67. SZÁM.**

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## A jövő iparosai

A gyermekvédő liga figyelmébe.

Kassa, márc. 19.

Hangzik, sir a panasz minden oldalon, a magyar kézműiparos osztály pusztulásán. Kuruzslással, szavakba fuló lelkesedéssel azonban nem segíthetünk a hanyatláson. Még az sem használ, hogy a külső és belső okok egész tömegét felfedjük, amik a műhelyeket ma-holnap a tönk szélére juttatják, ha nem lesz bennünk elég erő, elég akarat és kitartás a javítás helyes útját-módját megtalálni. Ezért a magyar iparos osztály megmentését magyar társadalmi kérdéssé kell tenni. Magyar nemzeti, állami érdek az, hogy százezer értelmes fő, hazafiás lélek és dolgos kéz járjon nemzeti fajsúlyunk emeléséhez. Ezt a kérdést a magasan állóknak és az alul vergődő millióknak egyaránt magukéva kell tenniük.

Az egész nemzetnek közre kell működnie abban, hogy kiépüljön egy értelmes, hazafiás, kötelességtudó és kötelességteljesítő kézműves-osztály, mely a társadalomnak erős gerincét fogja képezni; azt, melyhez aztán a nagyok felülről lefelé, az alsók meg felfelé szervesen hozzá kapcsolódnak és ekként fogják megalkotni az eleven, erős, mozgékony egységes magyar nemzet organizmusát. Ezt a feladatot pedig az alapozással kell megkezdenünk. *Amint elvesztettünk a nagyoknál, szerezzük vissza a kicsinyeknél.* A vénhedt, korhadó erdőt fiatal, életerős csemetékké kell restaurálni, ha kell: újra teremteni. Ezt a munkát az inasvédelem, az inas-képzés, oktatás és nevelés ügyének társadalmi uton leendő propagálásával lehet és kell is elvégeznünk.

Az ügy most aktuális, foglalkoznunk kell vele. Az Országos Gyermekvédő Liga üdvös munkássága programjába szervesen beillesztette az inasvédelem ügyét. Rövid idő alatt Nagyváradon, Kolozsvárt és Szegeden már szervezve van az inas-otthon ügye. Ezek a városok gondoskodtak alkalmas helyiségekről. A többi a

Liga adja meg a kormány támogatásával. Lássuk, mi az inas-otthon rendeltetése?

Az inas-otthonban, az iparostanoncok lakást és étellemezést kapnak és gondos felügyelet alatt jelentékenyebb ipari műhelyekben nyerik gyakorlati kiképeztetésüket. Az otthon a serdülő ifjuság lelkében meggyökereztetni a haza iránti szeretetet, előkészíti az erkölcsi életre, a munkaszeretetre és a hivatás megbecsülésére. Az inas-otthon megfelelő könyvtárral, hasznosan szórakoztató eszközökkel van felszerelve. Pótolja azt a nevelést és jó befolyást, amit a legtöbb mester inasának nem ad meg. Az iparos-ifjuságot az otthon szívből-lelekben megnemesíti, tudását megerősíti és ezáltal kamatozó tőkévé fejleszti a nemzet anyagi és szellemi boldogulásának.

Az országban százötvenezer főnyit meghaladó szám, az iparostanoncok száma. A velük való foglalkozás a legrokonszenvesebb társadalmi feladat kell hogy legyen. — Bizzunk abban, hogy az Országos Gyermekvédő Liga kassai fiókja is magáévá teszi az eszmét s város és a társadalom támogatásával mihamar foglalkozik az inas-otthon felállításával.

## A házszabályrevízió.

A függetlenségi párt értekezlete.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt holnap délután öt órakor Kossuth Ferenc elnöklésével értekezletet tart, hogy a Mérey Lajos-féle házszabályrevíziós ellenindítvány dolgában állást foglaljon és kipécézzé belőle azokat a pontokat, amelyekkel a Nagy Emil-féle indítványt kibővíteni vagy ennek egyes rendelkezéseit módosítani akarja. Megállapodik aztán a részletes vita *terjedelmét* illetően is.

A disszidensek remélik, hogy az indítványt legalább három főrésze osztják. Ez esetben ők is engednek abból a szélsőséges követelésükből, hogy Nagy Emil indítványát pontonként, vagy helyesebben *rendelkezésenkint* tárgyalják. Ha a függetlenségi párt az egy szakaszban való tárgyalás mellett foglalna állást, a függetlenségi és 48-as balpárt tagjai a leghevesebb obstrukciót indítanak a revízió keresztülvitelének megakadályozására.

Ez természetesen üres fenyegetésnél nem egyéb, mert magukban nem képesek hosszú lélekzetű, szívós harcra, a nemzetiségi képviselőkkel és a horvátokkal pedig, már csak álszeméremből sem fújhatnak egy követ. A nemzetiségiek egyébként tegnapi értekezletükön elhatározták, hogy nem élnek valamennyien a zárósó jogával, mert hűveik közül számosan vidéken tartózkodnak.

Nagy Emil, a házszabályrevíziós indítvány benyújtója, kijelentette a „Magyar Nemzet” munkatársa előtt, — hogy ő stílárís vagy kisebb jelentőségű, a lényegget nem tágáló módosításokhoz a függetlenségi párt holnap értekezletén hozzájárul.

Kmety Károly és elvbarátai az értekezleten is követelni fogják a végleges házszabályrevízió az ideiglenesen szigorított házszabályok rendelkezései alól való kivételét.

A katonai kérdések kikapcsolásáról alig lesz szó. Gaál Gaszton kijelentette ma a hírlapírók előtt, hogy csak a végleges házszabályrevízió tárgyalásakor áll elő követeléseivel — a katonai és az Ausztriával közös ügyeknek a sürgősség alól való kivételével s egyebekkel.

A függetlenségi párt értekezletén holnap megjelenik Andrassy Gyula gróf belügyminiszter is. Hír szerint ő is terjeszt elő módosításokat.

## A választójog reformja.

Tavasszal tárgyalják?

Andrassy nyilatkozata.

Andrassy Gyula gróf belügyminiszter ma ismét nyilatkozott a választójog reformjáról a hozzá közel álló „Magyar Hírlap” munkatársa előtt. Újabb kijelentését a miniszterelnöknek a függetlenségi pártkörben elhangzott megjegyzéseire tüzi, amelyek téves következtetésekre adtak okot, miután kijelentéseit egyes lapok eltorzítva adták vissza és helytelenül magyarázták.

— A miniszterelnök kijelentését — mondta a lapudósítónak a belügyminiszter — helytelenül magyarázták. Arról, hogy a kormány a javaslatot mikor terjeszti elő, egy szót sem mondott; a kormánynak szándéka e tekintetben nem is változott meg. A miniszterelnök csak arra mutatott rá, hogy a képviselőházi tárgyalások olyan fordulatot látszanak venni, amely a javaslat tárgyalását az őszre tolhatná ki.

Ebből a nyilatkozatból is kitűnik, hogy a kormány álláspontja nem változott meg, hogy a kormány továbbra is állja azt, amit

**Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa**

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

é r k e z t e k

én is ismételtlen megmondottam, hogy tudniillik a törvényjavaslat elkészítésében egy napot sem mulaszt, a munkálatok szakadatlanul folynak és a javaslat elkészülte után sem szándékozik egy napot is elmulasztani. Megmondottam azt is, hogy a munkálatok oly előrehaladt stádiumban vannak, hogy a javaslatot a tavasz folyamán előterjeszhetem.

Ma még inkább módomban áll, mint régebbi nyilatkozataim idejében megállapítani, hogy a magam részéről semmi okot sem látok arra, hogy a választójogi javaslat előterjesztése az őszre maradjon. A munkálatok oly előrehaladtak, hogy nem látom akadályt annak, hogy a javaslat, a kormány intenciójához képest már rövid idő múlva előterjesztessék.

Akadály csak egy merülhet fel s ez olyan, amely a kormány hatáskörén kívül áll; az tudniillik, ha az obstrukció oly mérvet ölt, amelyek a képviselőház munkálkodását lehetetlenné teszik. Mert annak aztán nincs értelme, hogy ily fontos javaslat egy evidensen munkaképtelen képviselőház elé terjesztessék és elintézésére való kihatás nélkül az izgatás és félremagyarázás prédájaul oda dobassék. Ennek csak maga az ügy vallaná kárát.

## Ötven év.

### Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság jubileuma.

Ötven év előtt, a Bach-korszak siralmas idején, nagy dolog volt az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság megalakulása. A mikor a nemzet jövőjét sivar bizonytalanság köde ülte meg s az osztrák elnyomás, nemcsak politikai, közigazgatási, hanem gazdasági tekintetben is elnyomni törekedett a magyarság erejét, eiszánt bátorság és egy jobb idő elkövetkezésébe vetett rendületlen hit volt a Társaság megalakulása. Az alapítás magvát nagy Széchényi lángelméje értette meg s az ő gondolatát váltották valóra azok a komoly és lelkes férfiak, akik a biztosító Társaság bölcsőjénél állottak s a megszületés pillanatától kezdve kemény és eiszánt munkára vállalkoztak, hogy az akkor már erős gyökereket vert, a külföldi biztosító társaságoktól a közönséget elhódítsák.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság alapítása az 1857 ik évre esik. Az alapítók között ragyogó neveket találunk: Deák Ferenc, Eötvös József báró, Somsich Pál báró, Harkányi Frigyes, valamint Apponyi, Károlyi és Dessewffy grófok. — A kezdet nagy nehézségek között indult s bizony akkor alig álmodhatták azt a szédületes fejlődést, melyivel ma a Társaság büszkélkedhetik.

Első évben tűz, szállítmány és betörés-biztosítási díjakból kétharmad millió folyt be, ötven év múlva 1907. évben 20 millió, az ez ágban kifizetett károk 1858-ban 781.000 K, 1907-ben csaknem 10 millió. Jégkárért kifizettek 1858-ban 130.000 K-át, 1907-ben 2 millió K-át. Az elemi biztosítás tiszta nyeresége volt 1858-ban 139.000 K, 1907-ben közel 3 millió. Az életbiztosítás terén mutatkozik a legszembeszökőbb fejlődés. 1860-ig érvényben volt összesen 19 és fél millió K biztosítási, 1907-ben 419 millió, haláleset után kifizettek 1860-ban 160.000 K-át, 1907-ben 4 milliót, az életbiztosítási díjtartalék alig egy millió K-ról 111 millióra duzzadt.

Az üzleti fejlődésből röviden kiragadt számokban benne rejlik az ötven év történetének beszédes rajza, jelentősége. Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság nemcsak fényes üzleti eredményeket mutat fel, de nagy érdeme van, hogy a magyar közönséget a biztosításra ránevelte. Óriási értékek védelmét, temérdek egzisztencia

fenmaradását és jövőjét garantálta a biztosítási intézmény meghonosításával. Ezért nagy elismerés illeti.

A megalapozás és a szervezés munkájában feledhetetlen érdem illeti Kisteleki Lévy Henrik bárót. Évtizedeken át állott az intézet élén s az ő hagyományait folytatja Ormódy Vilmos, a társaság jelenlegi vezérigazgatója. Lévy még életében felismerte Ormódyban a kiváló szakembert s megosztotta vele a maga munkakörét. És hogy bölcsen cselekedett, bizonyítja az eredmény: a társaság Ormódy vezetésével mindig élén haladt a modern gazdasági életnek.

A jubileumi év a magyar kultúrára is emlékeztet. Három éven át gyűjtött egy fél millió koronás jubileumi alapot, melynek kamatait kizárólag hazafias és kulturális céloknak szenteli. Az alap megteremtésének eszméje Ormódy Vilmos érdeme.

## UJDONSAGOK.

### Levél.

Öfelsége TAVASZ istennőnek.  
(Található a mezőkön vagy kertben.)

Fenséges nő, ezer bocsánat,  
Hogy megzavarja nagy munkádat:  
A rügyebresztést, pázsitfestést,  
És dalos madárkedv-ébredést,  
Alázatos hő sóhajunk:  
De hidd el: sürgős a bajunk!

Szeretünk téged, ah imádunk,  
Hisz' te voltál mindig az álmunk,  
Téged vártunk bus téli éjen,  
Oh, hogy csüngtünk e reménységen:  
Hogy eljősz még, hogy eljősz újra,  
Lágy, ébredtető harsonát fujva,  
Hogy megremeg öreg szívünk  
És mi is — hajh, felébredünk!

Mert lásd: aludtunk mi e télen,  
Bus medveálmot (ugy-e szegyen?)  
Száz számlával narkotizáltak,  
S szörnyű álmot: a váltók mind lejártak.  
Mert neked könnyű, hogyha elmegy bálba,  
Rózsalepelt vész rá a legszebb vállra,  
Hajadra egy pár nárciszt is teszel  
És készen vagy a toilletteddel.  
De lányaink . . . és ő, a drága nőcske?  
Uj keztyű, ruha, új fehér cipőcske,  
Száz varrónó és tíz frizőrleány,  
És más kiadás — ah, ki tudja hány!

De hát ez elmúlt . . . S most, hogy nő a rügy.  
Ez családunknak csak újabb ürügy,  
Tavaszi kosztüm, tavaszi kalap,  
(— Nézd: aggodástól könnyteli e lap —)  
A tavasz jötte venni, hajh uj kölcsönt venni!

Ezért, óh Tavasz, hön imádvá kérünk,  
Ne kívándd veszünk, ne szomjajzd a vértünk.  
Ha teheted, óh ne jőjj még te el,  
Ezt kéri hön száz remegő kebel:  
Sőt ne jőjj el egyáltalán többé,  
És áldni fogunk mindig, mindörökké.  
Hallgass meg, kérünk! Kézcsokot küld a  
Bus kassai ferjek és apák hada.

— Egyházi kinevezés. A király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a megüresedett kassai székeskáptalan kebelén kívül fenálló zempleni főesperességre Hiszem Kálmán kaproncai címzetes apátot és tóketerebesi esperes-plebánost nevezte ki.

— Kítüntetett csendőrörmesterek. A király Baum József és Horovitz Sámuel kassai IV. csendőrkerületbeli járás-, illetve törzsörmesterek hosszú és kötelességű szolgálataikért a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A vasárnapi társadalmi zsur. A vasárnapi utolsó zsur műsora ugyan még nincs teljesen megállapítva, annyit azonban már közölhetünk, hogy nagyon érdekes lesz. Sardagna Gézáne bárónő néhány dal elnevelésére vállalkozott, továbbá Haccégán János javítóintézeti családító tárogató, zongora kíséret mellett kuruc dalokat fog előadni Olchváry Ernő pedig ismert és remek gordonka játékaival ígér élvezetet a közönségnek. Olchváry Ernőt, Paksy Jenő és Harsányi Géza kísérik. A rendezőség, a már így is vonzó műsort, még egy-két számmal óhajítja gyarapítani. Befejezésül a közönségre kitett szép bronzszobrot (10 csoportozat) kisorsolják. A sorsolás számai Quirsfeld János üzletében 40 fillérért kaphatók.

— A püspök zsarolói. Abban a szövényes zsarolási ügyben, melynek főszereplője Párty Sándor szepesi püspök, akit egy falusi plebános elcsapott gazdasszonya, Kovács Klótild három nőismerőse segítségével megakart zsarolni, a rendőrség befejezte a vizsgálatot s az ügyet áttette az ügyészséghez. A zsarolási kísérlet miatt le tartóztatott nőket: Kovács Klótildot, Bodor Gézánet és Dáhn Annát átkísérték az ügyészséghez. Hegedűs Sarolta postahivatalnoknőt, akit Kovács Klótild legfőbb eszközül használt fel, a rendőrség Szabadiában hagyta. Erős a gyanu, hogy Hegedűs Saroltát hipnotizálták s ilyen állapotban indították meg vele a zsaroló célszertu sommás pört a püspök ellen, akitől egy gyémántos ékszer követelt vissza.

— Ékszer rablás. A kassai rendőrségi sajtóiroda mai jelentése a következő sorokat tartalmazza: „A budapesti államrendőrség távirata szerint ott, tegnap virradóra rollónyítás utján egy ékszerüzletből sok vegyes aranygyűrű, fülbevaló, kézelőgombok, melltűk, tárcák, továbbá ezüstórák és evőeszközök lettek ellopva.” Nem kritizáljuk a jelentés stílusát, noha magyartalansága szembeszökő, csupán szeliden kérjük, hogy mi a fészkes csudának közlik ezt a jelentést? Ebből meg nem állapítható, ki a károsult, továbbá, hogy minők az elrabolt ékszerek. Már pedig az ilyen bűneseménynek publikálása felesleges és céltalan, ha a nagy nyilvánosság nem segédkezhetik a rendőrségnek az elrabolt ékszerek fölismérésében. Ugyan az ügyről nem érdemes szót vesztegetni, mert ha a budapesti betörők nyílt utcán, sippal-dobbal kínálnak a lopott drágaságokat, a mi rendőrségünk ügyes keze akkor sem éri el őket, fejlegyeztük azonban, mint a kassai rendőrség modern és stilszerű munkáját jellemző apróságot.

— Zenetanárok képzése. Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, a tanítóképző intézeti zenetanárok képzéséről és képesítéséről új szabályrendeletet adott ki. Az erre vonatkozó rendelet a hivatalos lap mai számában jelent meg.

— Drágul minden. Az általános drágaság, mely mindenre kihat, mely miatt sorra emelik a rabtartási költségeket, most a cs. és kir. hűzös hadügyminiszteriumot és a m. kir. honvédelmi miniszteriumot is arra indította, hogy a legénységnek átvonulás alkalmával a szállásadók által kiszolgáltató étkezésért a katonai javadalmazásból fizetendő térítési összeget az 1879. évi XXVI. t. 51. §-a alapján újból megállapítsa; és pedig a következőképpen állapította meg: a dunáninneni részeken 54, a dunántúli részeken 55, a tiszáninneni részeken 52, a tiszántúli részeken 53, a királyhágón tuli részben 50, Horvát-Szlavon országban 54 fillérben, továbbá Budapest székesfővárosban 66, Fiumében 60, Kassán 68, Kolozsvárott 58, Nagyszébenben 57, Pozsonyban 75, Temesvárott 59, Zágrábban 55 fillérben.

— **Állami kedvezmények egy szesz-főzdeinek.** A pénzügyminiszter a kereskedelmi miniszter hozzájárulásával meghosszabbította az állami kedvezményeket Péchy Zsigmond orsz. képviselő, nyug. főispán pécsujfalusi mezőgazdasági szeszfőzdeje részére.

— **Megbokrosodott lovgk.** Tegnap délután az Uj utcai közönséget két iramodó, megbokrosodott ló ejtette rémületbe. Hintós József szdobai lakos, két fogat szekeren baktatott az Erzsébet téren. A lovak valamitől megijedtek, s hirtelen vad futással neki iramodtak az Uj-utcának. Hintós a gyeplőt hiába rángatta, a szilaj állatokkal nem bírt. Az uj-utcán a rohanó lovak, a sebesen vágató szekeret neki lódtították Fagulya István mészáros ott vesztegelő egy fogatu kocsijának. Hintós József szekere oda vágódott Fagulya lovához s az állat melső lábát, a kiálló tengely szöggel nyomorékká ronsolta. A mészáros, lovának többé hasznát nem veheti. A rendőrség a megbokrosodott lovak gazdája ellen kihágási eljárást indított.

— **Az utolsó nevetés.** Tragikus körülmények közt halt meg ma hirtelen, mint kolozsvári levelezőnk írja, Nagy Dezső, az erdélyi katolikus státus jószágigazgatója. A kereskedelmi bank helyiségében értekezletet tartottak, amelyen s státus képviselőiben résztvett Nagy Dezső is. Az értekezlet folyamán Jósika Gábor báró egy tréfás megjegyzést tett. Nagy Dezső erre hangosan föl kacadott, de a következő pillanatban lebukott székéről s holtan terült el a földön. A 47 éves életerős embert szívizéhséged érte. Halála nagy részvétet keltet.

— **Személyzeti ügyek a Ksodnál.** Tnaly Guidó főfelügyelő, a vezérigazgatóság építési és pályafentartási szakosztályának főnöke, állásáról lemondott. Felmentésével egyidejűleg hosszú éveken át teljesített szolgálatáért a vezérigazgató elismerését fejezte ki. — Fábry Alfréd főfelügyelő — iglói földink — a vezérigazgatóság építési és pályafentartási szakosztály főnökének helyettesítésével és ugyanezen szakosztály II. építési-ügyszakosztályának vezetésétől való egyidejű felmentése mellett az I. általános és pályafentartási ügyszakosztály vezetésével bízott meg. — Wünsch Frigyes felügyelő a vezérigazgatóság építési és pályafentartási szakosztály II. építési-ügyszakosztályának vezetésével bízott meg. — Karácsonyi Jenő felügyelő a vezérigazgatóság kereskedelmi szakosztályának D) I. díjszabási-ügyszakosztályában a belföldi köteleki forgalmak ügykörére nézve ügyszakosztályfőnöki teendőket bízott meg. Dr. Czerner Jenő főmérnök a vezérigazgatóság építési és pályafentartási szakosztály II. — építési — ügyszakosztály vezetésének helyettesítésével bízott meg.

— **Cigányhalál a bálban.** Mióta a magyar cigányprimások közül néhányan herceg-meg grófkisasszonyokat vezettek oltárhoz, azóta minden valamire való cigányprimásnak az álma természetesen egy grófi hölgy milliós hozományjal. A praktikus cigány arról álmodik, míg csak ágyban párnák közt bucsut nem mond a földi életnek. De vannak romantikus cigányprimások is és a romantikus primás bizonyára irtózik tőle, hogy ágyban párnák közt vigye el a devla. A szép cigányhalál más. A szép cigányhalál az, ami Molnár Rudolf makói primást érte, aki tegnap éjjel bálban, muzsikálás közben összeesett és rögtön meghalt. Huzta a táncos pároknak a valcert meg a csárdást, fény, ruhasuhogás, parfümös gőz töltötte meg a levegőt, a hangulat már izzó, csapongó jókedvbe röpített és a cigány ott hajlongott, mosolygott a dobogón. A táncosokkal együtt nővekedett, dagadt a jókedve, de míg azoknak a lábukba szállt a temperamentum, a cigánynak a keze, meg a lelke táncolt és vigadott . . . Amig egyszer csak egy utolsó repeső, tulcsapogó, kitörő melódia magával vitte ezt a cigánylelket. És Molnár Rudolf lelke az utolsó melódiával odaröppent, ott

vergődött, ott mult ki a táncosok lába alatt: cigánylelkének a legszebb temető.

— **Kabátolvaj.** Tegnap este Knöpfler Vilmos kereskedelmi irodájának előszobájából ismeretlen tolvaj az egyik alkalmazott kabátját ellopta. A kabát jól megtermett alaknál térdig érő, fekete sima szövetből készült, bársony gallérral s a bélésen Schütz szabó címkeje olvasható. Aki a rendőrséget nyomra vezet, hálára kötelezi a tulajdonost, mert így remélheti, hogy kabátja megkerül. — Másként mi sem hisszük!

— **A koca megugrott.** Pajtás Sándor kassai lakos a tegnapi hetivásáron egy fehér kocasertést vásárolt. Lassan teregette maga előtt hazafelé, a vágóhid mellett azonban a koca megugrott. — Máig sem találta meg.

— **Konkrét és absztrakt.** Ez a mulatságosan bájos és talán némileg pikáns apróság egy előkelő uriember kis fiáról szól, akit nevezünk Bandinak. A kis fiu nevelőnőjével sétált a korzón, miközben a nevelőnő élénken magyarázta, hogy a konkrét és az absztrakt szónak mi az értelme?

— Konkrét az, amit látunk. Absztrakt az, amit nem látunk. Megértted?

— Igenis, felelte Bandika.

— Akkor mondj egy példát ezekre a szavakra.

Bandika elgondolkozott, azután így felelt:

— Az én nadrágom konkrét, a kisaszony nadrágjapedig absztrakt.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

(A balpárt leszerelt. — A zárbeszédet befejezése. — Holnap szünetel a Ház.)

Budapest, márc. 19.

A képviselőház mai ülésén *Justh Gyula* elnökölt.

A kormány paktumot kötött a balpárttal és így a legtöbben elállottak a zárszó jogától.

A mai ülésen Mezői Vilmos, Pily István és Polit Mihály mondták el beszédüket, míg Bozóky Árpád, Farkasházy Zsigmond és Pető Sándor elállottak a szólástól.

A balpártnak ezt az elhatározását Andrassy azzal fogja honorálni, hogy kivánságait a részletes vita folyamán érvényre fogja juttatni.

Az ülés végén Nagy György indítványára elhatározták, hogy holnap megkoszorúzzák Kossuth Lajos sirját.

Holnap a Ház nem tart ülést.

### A bankbizottság ülése.

Budapest, márc. 19.

A bankbizottság ma délután 5 órakor tartja értekezletét Batthyány Tivadar gróf elnöklete alatt. A bizottság függetlenségi tagjai délben előértekezletet tartottak.

### Zichy Aladár diszpolgár.

Budapest, márc. 19.

Nagykanizsa küldöttsége ma tisztelt gróf Zichy Aladárnál és átnyújtotta neki a diszpolgári oklevelet.

### A király állapota.

Bécs, márc. 19.

A király állapotában teljes javulás állott be. Az éjszakát jól töltötte és a megszokott időben kelt fel, majd fontosabb államügyeket intézett el.

## Színház, művészet.

### Heti műsor:

Csütörtök: *A tavasz.* (Operette.)

Pénteken: dr. Rácz Ede jutalomjátékával: *Az ördög.* (Színmű.)

Szombaton: *Hoffman meséi.* (Operett.)

Vasárnap: délután *A vándorlegény,* operette, este *Sámson,* színmű.

Hétfő: másodszor *Sámson,* színmű.

Kedd: *A varázskeringő.* (Operett.)

Szulamith. Goldfaden zsidó daljátéka került színpadra tegnap, gyéren látogatott ház előtt. Az előadás közepes volt, a cimszerűen Nagy Aranka, továbbá Kállai Lujza mint Abi gail és Csöregh mint Absolon a régi jók voltak. Jól bevált Serfőzy mint Mansach. A kőrök, Miskei, Magyarai és Szénássy fölöttébb kesernyések voltak. A kárók is bizonytalanul működtek. Az pedig épenséggel nem vált az előadás előnyére, hogy Burányi szép éneke elmaradt.

Hoffmann meséi. Offenbach nagy operettje szombat este került színpadra. Hoffmann Csöregh Jenő éneklé, aki legszebb sikereit köszönheti ennek a hálás és kitűnő szerepnek. A fő női szerepeket Nagy Aranka, Váradi Margit és Kállai Lujza éneklék.

A karszemélyzet jutalomjátéka. A karszemélyzet jutalomjátéka olyan művészi esemény számba fog menni, amilyen az idén még igen kevés volt. A legközelebbi napokban már közölni fogjuk a kiváló műsor egy néhány számát. A szenzáció azonban egyelőre még titokban marad.

## Hirdetések.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat **LICHTIG LIPÓTNÁL** Massa 15-utca 103. Közös egyenruhákat átvesztél honvédségi egyenruhákért.

## UDVARI LAKÁS

mely áll három kisebbszerű szobából kertre nyíló ablakokkal és vízvezetékekkel,

**azonnal bérbe adó**

**BUBICS ZSIGMOND-UTCA 12.**  
(ezelőtt Csermely-u. 20.) szám alatt.

## Sürgős figyelmeztetés.

Az évszázadok óta ismert

## Királyi Selters

(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan forrászavakkal, melyek hasonló hangzásu elnevezés alatt kerülnek piacra.

## Csak a Királyi Selters

(Königl. Selters)

lesz állami ellenőrzés mellett tisztán természetes állapotban töltve és szétküldve, míg más ugynevezett seltersi vizek többé vagy kevésbé telített (vagyis sókkal vagy szénssavval vegyített) állapotban hozatnak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Selters természetes vízzel szemben csak csekély értékű műtermékeknek tekintendők.

Látható írásu

## ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minisiterium 4965. eln. szám alatt az állami tanintézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés

Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remekel. Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenként észlelhetők, itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezérképviselő

## John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus irásmintha ingyen és bérmentve

## GUTTMANN LAJOS és Tsa

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca 11.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legmértányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzálog sorsjegy	
36 havi . . . . .	5-50 K.
1 „ Hazai takarékpénztár sorsjegy 36 havi . . . . .	4- „
10 „ Erzsébet szanatórium sorsjegy 36 havi . . . . .	3- „

Vidéki ügynökök felvétetnek.

Kiadó: Muranyi József.

ELSŐ KASSAI

## KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

■ ■ ■

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből. Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétívával intézettek el.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

## Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza

Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben

TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból ugyszintén masszív keményfa gőzölt butor minden most divó fában és secessios stilyben u. m. teljes

háló-, ebédlő-, uri szoba és szalonberendezésekből,

luxus-, fantasta- és ülő butorokból, szőnyeg-dívánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalok mindennemű diszítési és kárpitos munkákat is.

Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, plüchtakarók és futószőnyegekben.

Raktár előszoba és konyhabutorberendezések, ugyszintén vas- és rézbutorokban.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes

menyasszonyi berendezéseket

ugy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk

oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily árutelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanusított bizalmáért hálás köszönetet mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni sziveskedjék.

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbízásaikért esdve, maradunk kitünő tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.